Қазақ әдебиеті       9-сынып

Сабақтың тақырыбы: Жыраулар поэзиясы.
         Күні: 15.12.11
Мақсаты:Білімділік: Эпостық аңыздардың тарихи маңызы және 

                                      ХҮ-ХҮІІІ ғасырдағы ақын-жазушылардың 

                                      шығармалары, ерекшеліктері, маңызы жөнінде 

                                      оқушыларға түсінік беру;

                          Дамытушылық:  Оқушыларды өз бетімен жұмыс істеуге 

                                                        дағдыландырып, салыстырмалы талдау 

                                                        жасай білуге баулу;

                        Тәрбиелік: Оқушыларды еліне, жеріне, туған халқының 

                                            дәстүріне деген сүйіспеншілікке, еңбектене білуге, 

                                            намысқойлыққа, ержүректілікке тәрбиелеу.

                                           Адамгершілік тәрбиесін олардың санасына сіңіру.
Сабақ түрі: кіріктірілген сабағы

Сабақ әдіс-тәсілдері: топтық жұмыс, ізденіс,   баяндау, сұрақ-жауап

Сабақтың көрнекілігі: жыраулар суреттері, кітаптар көрмесі, 
Күтілетін нәтиже: Оқушылар эпостық аңыздардың тарихи маңызын

                                  ашып, ХҮ-ХҮІІІ ғғ өмір сүрген ақын-жыраулардың 

                                  өмір жолы мен шығармашылығын ажырата біледі
С А Б А Қ Т Ы Ң   Б А Р Ы С Ы:
Ұйымдастыру бөлімі

Оқушылармен амандасу, сынып ұжымының назарын сабаққа аудару

Қызығушылықты ояту

Өмір туралы
                          -   Құйрығы жоқ, жалы жоқ құлан қайтіп күн көрер,

                              Аяғы жоқ, қолы жоқ жылан қайтіп күн көрер!?

                              Шыбын шықса жаз болып, таздар қайтіп күн көрер.

                              Жалаң аяқ балапан қаздар қайтіп күн көрер!? - деп жырлаған Асан Қайғы атанып кеткен Хасан Сәбитұлы тарихымыздың 

ауыр кезеңдерін, халықтың өткені мен ертеңі туралы толғаныс, жылжыған сайын –талассыз  ақиқат екеніне тоқталып кеткен. 

· Енді, балалар, болжап көрейікші, бүгінгі сабағымыз қандай тақырыпты қозғамақ?

· Иә, дұрыс айтасыздар, бүгінгі сабағымыз ақын-жыраулар өмірі мен шығармашылығына арналады.

Мағынаны тану

Сабақтың тақырыбы: Жыраулар поэзиясы
Сабақтың мақсаты: Эпостық аңыздардың тарихи маңызын 

                                  ашып, ХҮ-ХҮІІІ ғғ өмір сүрген ақын-жыраулардың 

                                 өмір жолы мен шығармашылығымен танысу, бір-

                                 бірінен ажырата білу
· ХҮ-ХҮІ ғасырлардағы ақын-жыраулар

(Сыпыра, Асан қайғы, Қодан тайшы, Қазтуған Сүйінішұлы

Доспамбет, Шалкиіз)

· ХҮІІ-ХҮІІІ ғасырлардағы қазақ жыраулары

(Жиембет Бортоғашұлы, Марғасқа жырау, Ақтамберді Сарыұлы

Тәтіқара ақын, Үмбетей жырау, Бұқар жырау Қалқаманұлы)

                                                       

Сабақтың барысы:

Жүзеге асырылатын әрекеттер:

1. Оқулықтағы мәтінді талдау

       2.   Кезеңдері:

· Мәліметтерді жинақтау – 5 минут

· Топ ішінде талқылау – 5 минут 
Негізгі оқиғалар

           
ХҮ-ХҮІ ғасырлардағы ақын-жыраулар
Сыпыра жырау(ХІҮғ) – Қазақстанның батысында өмір сүрген түркі тілдес ру-тайпалардан шыққан жырау қазақ пен ноғайға ортақ тұлға.

Ел қамын жеген қамқоршы ақсақал ретінде «Ер Тарғын», «Едіге»жырларында кездеседі.

ХІІІ-ХҮғғ өмір сүрген жыраулар – Асан қайғы, Қодан тайшы, Кетбұға

Асан қайғы – Жерұйықты іздеуші. 

                        Ш.Уәлиханов «Қазақ-ноғай халқының философы»

Қодан тайшы – Дайырқожа бидің әкесі

Қазтуған Сүйінішұлы – 1420ж Астраханьдағы Қызылжар деген жерде дәулетті отбасында дүниеге келген.

Үш жыры жеткен, әйгілісі - «Алаң  да алаң, алаң жұрт»

Доспамбет – 1490жылы Дон өзенінің төменгі ағысындағы Азов қаласында әскери билеуші шонжар тұқымынан шыққан.

Жырлары: «Айнала бұлақ басы жоқ», «Тоғай, тоғай, тоғай су», «Азау, Азау дегенің», «Арғымаққа оқ тиді», «Айналайын Ақ Жайық»

Шалкиіз(1465-1560жж) – Жайық өзенінің шығыс жағалауында дүниеге келген. Ноғайлының әміршісі Темір бидің жанында болған. 

ХҮІІ-ХҮІІІ ғасырлардағы қазақ жыраулары

Жиембет – алшын руын ертеден билеп келе жатқан атақты рубасылардың әулетінен шыққан. Есім ханның әскербасы қызметінде және кеңесшілерінің бірі болған. 1620ж Есімханның ойраттарды жеңуге өзінің үлесін қосқан. «Әмірің қатты Есім хан» жырының авторы.

Марғасқа жырау – Есім ханның ең жақын жорық жырауы болған. «Еңсегей бойлы ер Есім» атты жеті мың жолдық тарихи жыры белгілі.

Ақтамберді Сарыұлы(1675-1768ж) – Оңтүстік Қазақстандағы Қаратау бойында, дәулетті отбасында дүниеге келген. 93 жасында Семей өңіріндегі Жүректі деген жерде қайтыс болған. Жүрекжота деген төбенің үстінде жартылай бұзылған күмбезі күні бүгінге дейін сақталған.

Тәтіқара ақын – Қостанай аумағындағы Сарыкөл маңында туып-өскен. Абылай ханның қасында болған. Бір ерекшелігі – ол өзінің жырларында қазақ батырларының қай ру-тайпадан екендігін хабарлап отырған.

Үмбетей жырау(1706-1778ж) – қазіргі Ақмола облысы, Ерейментау ауданы жерінде өмір сүрген. «Ей, Ақтамберді, Қабанбай», «Бекболат биге», «Бөгенбай өліміне» жырларының авторы.

Бұқар жырау Қалқаманұлы(1693-1787ж) – Баянауыл ауданының далба тауының етегінде жерленген. Абылай ханның ақылшы, кеңесшісі болған.
Ойтолғаныс
 Ақын-жыраулар өлеңінен үзінділер жасырылады 
                «Әдебиет айнасы»
1. «Ердің құны болса да, қол қусырып барған соң, аса кеш те қоя бер, 

      бұрынғыны қуыспа» - деген тіркестер кімнің шығармасынан алынған?

                                                                                            Асан қайғы

2. Дулат Бабатайұлының «Еспембет» поэмасында батыр кейпінде  

     бейнеленген жырау?                                                 Ақтамберді

3. «Керей, қайда барасың?» кімнің шығармасы?         Бұқар жырау

4. «Жыраулардың сөзі мақсатсыз айтылмайды. Не айтса да, көптің мұңы, көптің жайы туралы айтылады.»  - деген кім еді?           Мұхтар ӘУЕЗОВ 
· Тарихи сұрақтар қойылады.  
               «Тарих беттерінен... »

1. Абылайдың керемет қасиеттерін жырлап, Орта Жүздегі оқиғаларға белсене қатысқан, шығармаларына батырлар ерлігін арқау еткен XVIIІ ғасырдың  IІ жартысындағы танымал ақын?     Тәтіқара
2. XVIIІ ғасырдағы қазақ әдебиетінің өкілі, ұлы тұлғалардың бірі, Абылайдың кеңесшісі болған жырау?  Бұқар 
3. 1490 жылы Азов қаласында дүниеге келген жырау? Доспамбет 
                                         (2010ж 23 нұсқа  5 сұрақ)  (2008ж 12 нұсқа  24 сұрақ)

       4. Есім ханның Кіші жүздегі ел басқарушы, биі болған жырау? Жиембет

                                                                             (2011ж 7 нұсқа 14 сұрақ)

2. «Еңсегей бойлы Ер Есім» тарихи жырының авторы? Марғасқа 

                                                                                                           («Шың»)
Бағалау 
Үйге тапсырма беру:  оқу, қосымша деректерді пайдаланып, ақын-
                                     жыраулар жөнінде мәлімет, баяндама дайындау
Қазақ әдебиеті       9-сынып

Сабақтың тақырыбы: Дулат Бабатайұлы «Аягөз»

  Күні: 12.01.12
Мақсаты:Білімділік: Дулат Бабатайұлы «Аягөз»  өлеңі туралы
                                    оқушыларға түсінік беру;

                  Дамытушылық: Дулат Бабатайұлының   өмірі мен        

                                     жыраулық өнері туралы түсініктерін 

                                     одан әрі дамыту ;                                                       

                        Тәрбиелік: Оқушыларды еліне, жеріне, туған халқының 

                                            дәстүріне деген сүйіспеншілікке, еңбектене білуге, 

                                            намысқойлыққа, ержүректілікке тәрбиелеу.

                                           Адамгершілік тәрбиесін олардың санасына сіңіру.
Сабақ түрі: кіріктірілген сабағы

Сабақ әдіс-тәсілдері: топтық жұмыс, ізденіс,   баяндау, сұрақ-жауап

Сабақтың көрнекілігі: жыраулар суреттері, кітаптар көрмесі, 
С А Б А Қ Т Ы Ң   Б А Р Ы С Ы:
Ұйымдастыру бөлімі

Оқушылармен амандасу, сынып ұжымының назарын сабаққа аудару

Үй тапсырмасын тексеру.

1. ХІХ ғасырдағы тарихи жағдай.
2. Дулат Бабатайұлының өмірі мен шығармашылығы туралы не білесіңдер ?

3. Шығармаларының негізгі тақырыптары не туралы болды  ?
Жаңа сабақ.

Дулат жырау қазіргі Семей обылысы, Аягөз ауданында туып өскен. Бұрынғы ру жігімен алғанда, ол Найманның Қаракерей  табынан шыққан.   

Дулат өлеңдерін алғашқы жеткізуші ─ 1839 ─ 1919 жылдары ғұмыр кешкен Байділда атты адам. Кейіндері Ғаббас Байділдаұлы, Шәкір Әбенұлы жинаған. Баспаға Мүлкен Сейілұлы даярлап, алғаш рет Қазанда «Өсиетнама» деген атпен 1880 жылы басылып шыққан. Жинақтағы жыр көлемі 800 жолдай. «Еспенбет» атты поэмасы бар.  

Ақын өлеңдерінен заман, адам өзгерістері, басқа ел мақсат ─ мүддесіне бейімделе бастаған халық халі, туған жер, адалдық, адамдық қасиеттерді өрнектеген өзіне ғана тән бояуды табамыз. Дулатқа дейін ақыл айту, құр нақыл дәрежесінде келсе, ақын бәріне өзін кінәлі санап, ашына айтады. Бұған дейін көрінбеген өзгеше леп. Жаңа жол. Секілді сөздер кейін ұлы Абайда жаңа өрнекпен көрінеді. 

XIX ғасырдағы қазақ әдебиетінде Дулаттың өзіндік үлкен орны бар.
1. «Аягөз» өлеңін оқушыларға кезекпен –кезек оқытып, мазмұнын аштыру. 

2. Түсініксіз сөздердің мағынасын аштыру.

Тауды екіге жарасың, Арнаң қалды осылып.

Тастың қашап арасын. Күркіреген үніңнен

Кесіп өтіп кезеңді, Аңдар қашты шошынып.

Аягөз қайда барасың?.. Қырға суың тарады,

Тарбағатай тауынан Ойға суың барады

Тоқсан сала қосылып, Тоғанменен тосылып.

Тоғыз өзен түйісіп, Қырың-малдың кіндігі,

Ақтың төмен жосылып. Ойың-өнім, егіс қой.

Ағының тасты ағызып,

Дулат «шалқып шапқан жүйріктей» Аягөз өзені мен оның шүйгін де жемісті өңірін маржандай таза шұрайлы тілмен бедерлеген құлпырған суреттермен оқырмандарын (тыңдаушыларын) елітіп келеді де, кенет сөз арнасын кілт бұрып:

Айтуға ауыз келе ме,

Аягөз кімнің жері еді? –

деп, Аягөздің бүгінгі күніне оралтады. Оқырман да оқыс ітттін тартып, көңілі құлазып сала береді. Осындай жердің өзінікі екеніне қуана, бақытты сезімге бөленіп отырған ол табан астында сол асылынан айырылып, пұшайман күйге түседі.

Үйге:  Дулат Бабатайұлы «Аягөз» өлеңінен үзінді жаттау.
Бағалау.
Қазақ әдебиеті       9-сынып

Сабақтың тақырыбы: Дулат Бабатайұлы «Ей, Ақтан жас»

  Күні: 13.01.12
Мақсаты:Білімділік:  «Ей, Ақтан жас»  өлеңі туралы
                                    оқушыларға түсінік беру;

Дамытушылық: Дулат Бабатайұлының   шығармашылығы туралы түсініктерін одан әрі  дамыту ;
                        Тәрбиелік: Оқушыларды еліне, жеріне, туған халқының 

                                            дәстүріне деген сүйіспеншілікке, еңбектене білуге, 

                                            намысқойлыққа, ержүректілікке тәрбиелеу.

Сабақ түрі: кіріктірілген сабағы

Сабақ әдіс-тәсілдері: топтық жұмыс, ізденіс,   баяндау, сұрақ-жауап

Сабақтың көрнекілігі: жыраулар суреттері, кітаптар көрмесі, 
С А Б А Қ Т Ы Ң   Б А Р Ы С Ы:
Ұйымдастыру бөлімі

Оқушылармен амандасу, сынып ұжымының назарын сабаққа аудару

Үй тапсырмасын тексеру.

1. Аягөз өлеңінен үзіндіні жатқа сұрау.
2. Дулат Бабатайұлының өмірі мен шығармашылығы туралы не білесіңдер ?

3. Шығармаларының негізгі көтерген тақырыптарықандай  ?
Жаңа сабақ.

Дулаттың арнау өлеңдері ішінде «Ақтанға» деген өлеңінің сипаты өзгешелеу. Жетім бала Ақтанның өмірі ақынның аяушылық сезімін қозғап, жүрегін тебірентеді. Ал Дулатты баланың болашағы көбірек толғандырады. Ол осы Ақтан баланың бойынан ел тілегін арқалап, халық басына өз еркі өзіндегі өткен дәуренін қайта оралтар ерді, батырды көргісі келеді.

Ақын Ақтан бала ер жетіп, «бадана көз тоғыз тор сауыт» киіп, қашан ғана жауды қуар екен деп армандайды.

О, Ақтан жас, Ақтан жас, Жау қашырар ма екенсің?

Сен ер жетер ме екенсің, Тұлпар атты жаратып,

Жетімдіктің белінен, Құйрық, жалын таратып,

Асып өтер ме екенсің?.. Бежін ерді ерлетіп,

Бадана көз тоғыз тор Жорыққа жортып терлетіп,

Сауыт киер ме екенсің? Сырты қырлы, жүзі алмас,

Білтеліні тұтатып, Салған дағы жоғалмас

Түтін үзбей оқ атып, Сапы асынар ма екенсің? –

деп толғайды. Ақынның ойынша, жігіттің даңқын шығарып, оны дегеніне жеткізетін бір-ақ жол бар. Ол – ел мақсаты үшін жан аямай күресу жолы.

Ақын Ақтанның ел үміт күткен сондай жас болуынан үміттенеді.

Жетімдіктен өтерсің,

Шаң бермей әлі кетерсің,

Қажыма, Ақтан, қажыма,

Жетерсің, әлі жетерсің.
Тапсырма.
1. Өлең құрлысына тоқталу.
2. Мазмұнын ашып айту.

3. Түсініксіз сөздердің мағынасын ашу.
Үйге:  Дулат Бабатайұлы «Ей, Ақтан жас» өлеңінен үзінді жаттау.

Бағалау.

Сабақты бекіту.

1. Өлеңде қандай мәселе арқау болған?

2. Тәрбиелік маңызы қандай ?

3. Дулат Бабатайұлының айтпақ ойы неде ?

Қазақ әдебиеті  9 -сынып

Сабақтың тақырыбы:  Ыбырай Алтынсарин

Күні: 30.01.12ж

Сабақтың мақсаты:  

       А/ Білімділік: Ыбырай ағартушылық қызметінің, шығармаларының қыр-сырларын меңгертіп, мазмұнына , тереңдей бойлату,өлеңдеріне жан-жақты талдау жасай отырып тақырыбын ашу.

       Ә/ Дамытушылық:  Оқушылардың ауызша және жазбаша тіл мәдениетін қалыптастыру,шығарманың мазмұнын аша білу қабілетін дамыту.

     Б/ Тәрбиелік: оқушылардың әдебиетке деген сүйіспеншілікиерін оята отырып, еңбек сүйгіштікке, табиғатты қорғауға, елжандылыққа, ұқыптылыққа  тәрбиелеу.

Сабақтың көрнекілігі: электронды презентация, интерактивтік тақта, , суреттер, Ыбырайдың шығармалар жинағы, баспасөз материалдары.
Сабақтың әдіс –тәсілдері: сұрақ-жауап, түсіндіру, талдау
Пәнаралық байланыс: тарих, география

Сабақтың түрі :  Дәстүрлі сабақ

Сабақтың типі: жаңа материалды меңгерту

Сабақтың барысы:  А/ Ұйымдастыру.

                 Ә/Оқушылардың назарын сабаққа аударып, оқу-құралдарын түгендеу.

                Б/ Үй тапсырмасын сұрау

               В/ Жаңа сабақ

1. Ыбырай Алтынсарин кім?

         Ақын                                           ағартушы                                   педагог


Жазушы                                                                                             оқулық авторы

                              

                         Ғұлыма                            шағын әңгіме шебері

   1. Оқушылардың Ыбырай Алтынсариннің өмір жолы  жайлы не білетіндіктерін сұрап, толықтыру.

   2. Ыбырай алтынсариннің қандай әңгімелері мен өлеңдерін білетіндіктерін еске түсіріп, мазмұнын айтқызу.

3. Балқожа би жайлы мәліметтер беру.

2. Ыбырай Алтынсариннің өмір жолына шолу жасау.

	Жылдар
	Маңызды оқиғалар

	1841 жылы 20 қазанда
	Қостанай облысы Затабол ауданында туған.

	1850 жылы
	Орынбордағы қазақ балаларына арнап ашылған жеті жылдық орыс-қазақ мектебіне барған.

	1857 жылы
	«өте жақсы» деген бағамен бітірген.

	1859 жылы
	Орынбордағы шекаралық комиссияға тілмаш болған.

	1859 жылы
	Орынбордағы шекаралық комиссияның төрағасы, Шығысты зерттеуші белгілі ғалым,профессорВ.В.Григорьевпен жақын танысады.

	1860 жылы
	Торғай мектебіне мұғалім болып тағайындалады.

	1864 жылы
	Торғайдағы мектепті ашады.

	1876 жылы
	Петербург, Қазан қалаларына барады.

	1876 жылы
	«Қазақ хрестоматиясын» жазуға кіріседі.

	1879 жылы
	«Қазақ хрестоматиясы» Орынборда басылып шығады.

	1879 жылы
	Торғай облысы мектептерінің инспекторы қызметіне тағайындалады.

	1881 жылы
	Орск қаласында тұңғыш мұғалімдер мектебі ашылады.
	

	1879-1883 жылдары
	Торғай қаласының төрт уезінде (Торғай,Ырғыз,Троиц,Ақтөбе) мектептер ашылады.

	1983 жылы
	Торғайда қолөнер мектебі ашылады.

	1983 жылы
	 «Мұсылмандық тұтқасы» оқу құрал жазып шықты.

	1887 жылы
	Ырғызда тұңғыш қыздар мектебі ашылады.

	1987 жылы
	Қостанай уезінің Обаған және Жетіқара болыстарынан бір сыныптық мектептер ашылды. Жанынан қазақ балалары жататын 25 орындық интернат салдырды.

	1889 жылы
	Ауыр науқастан 48 жасында қайтыс болады.


Ы. Алтынсарин –оқулық авторы.

1. «Қазақ хрестоматиясына енген тақырыптар қандай бөлімдерден тұрады?

А/ Балалар өмірінен алынған әңгімелер. Бұлар түрлі орыс хрестоматиясынан, көбінесе И.Паульсонның хрестоматиясынан алынды.

Ә/ Әр түрлі жинақтардағы адамдар өмірінен алынған әңгімелер.

Б/ Қазақ ақындарының ең таңдаулы өлең -жырларынан үзінді.

В/ қазақтың мақал –мәтелдері.

1.   Білімге шақырған өлеңдері

«Кел,балалар,оқылық!» , «Өнер, білім бар жұрттар»

Табиғат туралы   «Өзен»,          «Жаз».

2.   Әлеуметтік теңсіздік:

«Залым төреге», «Әй, жігіттер», «Азған елдің хандары», «Азған елдің хандары», «Азған елдің билері», «Азған елдің билері»

3.   Орыс жазушыларының аудармалары:

И.Б.Паульсонның «Книга для чтения и практических упражнений в русском языке», К.Д.Ушинский «Родное слово», Л.Н. Толстой, Крылов.

4.   Қазақ ауыз әдебиеті  «Лұқман хакім», «Жиренше шешен», Таза бұлақ», «Қар батыр», «Тазша бала», «Алтын айдар», «Қобыланды батыр»

Ыбырайдың өлеңдерін оқып, мазмұнын талдау.

 «Жаз», «Өзен»  -табиғат туралы

«Азған елдің билері, хандары,байлары», «Залым төреге»- ел ішіндегі теңсіздік, келеңсіздіктерді жырлайды.

«Әй, достары» атты өлеңінде қолдан келсе жас жеткіншектерге қолдан келсе жақсылық жаса, кең пейілді бол, өз еңбегіңмен күн көрге шақырады.

«Араз бол кедей болсаң ұрлықпенен» өлеңінде адал еңбекті, шындықты жырлайды

Ыбырай өлеңдеріне байланысты кестелер толтыру

	 Ыбырай сөзі
	Қандай қасиеттерді айқындайды?

	Оқысаңыз балалар,

Шамнан шырақ жағылар

Тілегенің алдыңнан,

Іздемей-ақ табылар.
	

	Өнер-білім бар жұрттар,

Тастан сарай салғызды.

Айшылық алыс жерлерден,

Жылдам хабар алғызды.
	

	Ақылсыз жанды досым деп,

Басыңды қосып, сыр айтпа.

Күндердің күні болғанда,

Ол жаман айғақ болар басыңа.
	

	Кім сендерді, балалар, сүйетұғын,

Қуанышыңа қуанып, қайғыңа күйетұғын.

Түн ұйқысын төрт бөліп,кірпік қақпай,

Шешең байғұс дамылсыз жүре-тұғын.
	


Ы.Алтынсаринге қатысты сөздерді талдау.

1. «Ыбырай Алтынсарин –қазақ арасынан шыққан тұңғыш кемеңгер адам еді, ол өзінің қараңғы, көшпелі халқының ішіне еуропалық мәдениеттің жарық сәулесін таратты»

                                                             «Оренбурский листок»  газетінен

2. «Қазақ халқы қарапайым, өнері жоқ халық, бірақ біз қарапайымдылықтың өзінен де көп жақсылық табамыз»                                        Ы.Алтынсарин.

3.  «Халық мектептері үшін ең керектісі –оқытушы. Тамаша педагогика құралдары да, ең жақсы үкімет бұйрықтары да, инспектор бақылауы даоқытушыға тең келе алмайды.»                                                                       Ы.Алтынсарин

4. Қазақтарға-осы дарынды, ақыл-есі мол халыққакешікпей рухани және қоғамдық даму жолына түсетін дұрыс бағыт беру қалай дегенмен де қажет болып отыр»      Ы.Алтынсариннің (губернаторға жолдаған баяндамасынан)

Үйге: Ы.Алтынсарин шығармашылығын оқу, талдау,  Өлеңін жаттау.

Қазақ әдебиеті .   9-сынып
Күні: 1.02.12
Тақырыбы: Ыбырай – балалар әдебиетінің  атасы.

Мақсаты: 1. Оқушылардың Ыбырай өмірі мен шығармашылығын қалай меңгергендігін пысықтау; әңгімелерінің тақырыбын ашу.

2. Оқушылардың шығармашылық қабілетін дамыту, ойын ашық айта білуге және өз пікірін қорғай білуге баулу.

3. Оқушыларды адалдыққа, еңбексүйгіштікке, жақсы жолдас бола білуге тәрбиелеу.

Түрі: Жаңа сабақ

Әдіс-тәсілдер: «Сын тұрғысынан ойлау»  технологиясы

Сабақтың барысы:
І. Қызығушылықты ояту
1. Сыныпты 2 топқа бөлу, топ басшыларын белгілеу , оқушыларды түгендеу.
2.  Сабақтың мақсатын айту.

- ХІХ ғасырдың 2-жартысы мен ХХ ғасырдың басында өмір сүрген әдебиет өкілі Ы. Алтынсариннің шығармалары бойынша алған білімдеріңді сарапқа салу мақсатында өткізіліп отырған бүгінгі ашық сабағымызда әңгімелерін талдау барысында өз ойларыңды ашық айта біліңдер, қойылған сұрақтарға толып жауап беру талап етіледі.
3. Үй жұмысын тексеру
«Деректер сөйлейді» тапсырмасы.(Рет-ретімен тұрған қағазды алып, ондағы сандар арқылы Ыбырайдың өмірбаяны мен шығармашылығын айтып беріңдер)
1841  – Ыбырайдың туған жылы. Қостанай обл. Затобол ауданында туды.  
1850 – Орынборда ашылған қазақ-орыс мектебіне түседі.
1857- Мектепті үздік бітіріп шыққан жылы
1859- Орынбордағы шекаралық комиссияға тілмаш болып орналасқан жылы.
1860 – Орал сыртындағы қазақтарға арналып 4 сыныптық бастауыш мектеп 
ашу туралы шыққанда (Тройцк, Торғай, Ырғыз, Қазалы) өзі сұранып, 
Торғай мектебіне мұғалім болады. Торғай қаласында бірден мектеп 
ашу мүмкін болмай, іс көпке созылады, жиналған балаларды өз үйінде 
оқытқан жылы.
1864 –  Мектептің қаңтар айында ашылған жылы
14  - Сол мектепке қабылданған бала саны.
1876 – Петербург, Қазан қалаларына барған жылы
1876 – Н.Н.Ильминскийге жазған хатында «Татар тілінде жазылған 
кітаптардан құтылу үшін, қазақ тілінде оқуға арналған бастауыш 
кітабымды кеше ғана бастадым,» - деп жазған жылы
1889 – қайтыс болған жылы.
1876 – «Қазақ хрестоматиясын» жазуға кіріскен жылы
1879 – Орынборда хрестоматияның басылған жылы

         ІІ. Мағынаны ажырату
1. «Кластер» стратегиясы
- Ы. Алтынсарин – балалар әдебиетінің атасы. Бүкіл өмірін қазақ балаларын оқытуға арнаған. Сол мақсатпен алғаш рет балаларға арнап мектеп ашып, оқулық жазған. Ағартушы оқулықты жазудағы мақсатын хрестоматияның алғы сөзінде: «Бұл кітапты құрастырғанда мен, біріншіден, осы біздің ана тілімізде тұңғыш рет шыққалы отырған жалғыз кітаптың орыс-қазақ мектептерінде тәрбиеленіп жүрген қазақ балаларына оқу кітабы бола алу жағын, сонымен қабат, жалпы халықтың оқуына жарайтын кітап бола алу жағын көздедім...» деп тұжырымдаған. Өйткені хрестоматияға Ыбырай өзінің педагогтық мақсатына лайықтай жазған тәрбиелік мәні жоғары көптеген шағын әңгімелерін, өлеңдері мен ауыз әдебиеті үлгілерін, сондай – ақ, орыс педагогтері мен айтулы орыс қаламгерлерінен аударған шығармаларды енгізген болатын. Бұл шығармалардың тақырыптық – идеялық мазмұнынан біз Ыбырайды ұстаз-тәрбиеші ретінде алдына мақсат етіп қойған адамгершілік мәселелерін көреміз.
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2. «Қарама-қарсы элементтер» стратегиясы
Ыбырай  әңгімелері бойынша талдау жұмыстары.

	 1 топ
	2 топ

	Әке
	Бала
	Жақсы
	Жаман

	Үлкен кісі
Тағаны алады
Ақылды адам
Шие сатып алды
Еңбектенді
	Жас бала
Алғысы келмейді
Ақылсыз бала
Сатып алмады
Еңбектенген жоқ
	Ауру жігіт
Жерге  құлады
Аю иіскеді
Жерден тұрды
Жауап берді
	Сау бала
Ағашқа шықты
Аю 
Ағаштан түсті
Сұрады


ІІІ. Ой толғаныс
     Ыбырайдың бір әңгімесін алып, ондағы кейіпкерге хат жазу /өздеріне қатты ұнаған, оқыған  әңгімесін ал.
Үйге тапсырма:
· «Дала қоңырауы» атты тақырыпта шығармаға дайындалу.
· Бағалау
Қазақ әдебиеті .   9-сынып
Күні: 6.02.12
Тақырыбы: Шығарма «Дала қоңырауы».
Мақсаты: 1. Оқушылардың Ыбырай өмірі мен шығармашылығын қалай меңгергендігін пысықтау; 
2. Оқушылардың шығармашылық қабілетін дамыту, ойын ашық айта білуге және өз пікірін қорғай білуге баулу.

3. Оқушыларды адалдыққа, еңбексүйгіштікке, жақсы жолдас бола білуге тәрбиелеу.

Түрі: жазбаша жұмыс
Әдіс-тәсілдер: сұрақ-жауап, талдау, көшіру
Сабақтың барысы:
I.  Ұйымдастыру бөлімі

Оқушылармен амандасу, сынып ұжымының назарын сабаққа аудару
Шығарма жұмысына дайындау, өйымызды жинақтау мақсатында төмендегі сұрақтарға жауап алу.
.   Білімге шақырған өлеңдері

«Кел,балалар,оқылық!» , «Өнер, білім бар жұрттар»

Табиғат туралы   «Өзен»,          «Жаз».

2.   Әлеуметтік теңсіздік:

«Залым төреге», «Әй, жігіттер», «Азған елдің хандары», «Азған елдің хандары», «Азған елдің билері», «Азған елдің билері»

3.   Орыс жазушыларының аудармалары:

И.Б.Паульсонның «Книга для чтения и практических упражнений в русском языке», К.Д.Ушинский «Родное слово», Л.Н. Толстой, Крылов.

4.   Қазақ ауыз әдебиеті  «Лұқман хакім», «Жиренше шешен», Таза бұлақ», «Қар батыр», «Тазша бала», «Алтын айдар», «Қобыланды батыр»

II. Шығарма «Дала қоңырауы»
Жоспар.

I. Кіріспе.

      Үміт еткен көзімнің нұры балам.

II. Негізгі бөлім.

       Кел, балалар, оқылық.
III. Қорытынды.

      Даланың дара ұстазы

          Үйге тапсырма  а)  Абай Құнанбаев .
                                           б) Табиғат лирикасы.

                                              в) Абай өлеңдерін жатқа айту.
               Қазақ әдебиеті .   9-сынып
Күні: 20.02.12
Тақырыбы: Жамбыл- ақындар айтысының алыбы
Мақсаты: білімділік- а) айтыскер ақын Жамбылдың айтыс ақын ретінде танылуы, айтыстарындағы сол кездегі   әлеуметтік мәселенің көтерілуі,

ә) Жамбылдың айтыстағы ақындық шеберлі туралы мағлұмат беру:

              дамытушылық-  оқушылардың әдеби дүниетанымын кеңейту, 

             тәрбиелік- ақын бойындағы ізгі қасиеттерден үлгі алуға, адамның жан дүниесін тани білуге, көркем әдебиетті сүйіп оқуға, өлеңді талдату арқылы елін , жерін құрметтеуге тәрбиелеу.   

   Түрі: жаңа сабақ, танымдық сабақ
Сабақтың көрнекілігі:  фотослайдтар, тірек сызбалар, көркем әдебиеттер.

Әдіс-тәсілдер: сұрақ-жауап, талдау, баяндау, мәнерлеп оқу,

 Техникалық құралдар: интерактивтік тақта.

Сабақтың барысы:

I. Ұйымдастыру бөлімі.   Қызығушылығын арттыру
Тірек сызба арқылы үй тапсырмасын тексеру. Сабақтың мақсатымен таныстыру, жұмыс түрлері, шарттары жайында айтып өту.

· өз ойларын еркін жеткізу

· бір-бірінің пікірлерін тыңдай білу, көмек көрсету

· тапсырманы сауатты орындау.

· Мұғалімнің айтқандарын тыңдайды.

Берілген тірек сызба арқылы үй тапсырмасына дайындалып, жауап беруге өз ойларын жинақтап отырады.

II. Мағынаны ажырату.
Сұрақ қою    Сатылай кешенді талдау

1. Сергіту сәті. «Жамбыл Жабаев » туралы слайд көру.

2. Мәтінмен жұмыс жасау шартымен таныстырады:

· мәтінді дауыстап оқып шығу

· мазмұнын айту

3. Айтыс туралы жалпы түсінік беру:

· айтыс түрлеріне тоқталу

· Құлмамбет пен Жамбыл айтысының ерекшеліктері туралы тірек сызбаға көңіл аударту

· Оқушылардың іс- әрекеті.

1. Тыңдау:

· берілген шарттарды орындау

· мәтінді дауыстап оқып шығу

· мәтінді түсініп оқу

· мазмұнын айту

2. Айтыстың түрлеріне және ерекшеліктері туралы айту.

- Құлмамбет пен Жамбыл айтысының ерекшеліктерін оқу.

      3. Жамбылдың Құлмамбетке айтқан өлеңіне талдау жасау..
1. .   Ой толғаныс . Сабақты бекіту барысында сұрақ қою 
2. Венн диаграммасын толтыру 

      шартымен таныстыру

2.   Қазіргі кездегі және бұрыңғы кездегі айтыс ерекшеліктеріне  тоқталу         
          Үйге тапсырма  1.«Жамбыл- ақындар айтысының алыбы» оқып келіп, мазмұнын айту

2.Кәзіргі айтыс пен бұрыңғы айтыс туралы эссе жазып келу.

Бағалау .

Жүректен- жүрекке
Сабаққа белсене қатысқан оқушыларға баға қою. 

Оқушыларды орындарынан тұрғызып, бір-біріне жақсы тілектер айтқызу

Ж.Жабаев  «Отаным» әнін хормен айтқызу

Қазақ әдебиеті    9-сынып

Сабақтың тақырыбы:     С.Торайғыровтың «Қамар сұлу» романындағы 

     Қамар   бейнесі.

Күні: 23-24.02.12

Сабақтың мақсаты:          Шығарманың табиғатын таныту,идеясын   


ұғындыру.
Білімділік:

           Романдағы жазушы көтерген көкейкесті 

өзекті мәселе, әйел бостандығын еркіндік        тұрғыдан  ғана емес, азаматтық, адамгершілік тұрғыдан қарастыру.

  Тәрбиелік: 
        Қамар бойындағы қазақ қыздарына тән табиғи

 
        қасиеттерді үлгі-өнеге ету.

   Дамытушылық:
      Шығарманы талдау барысында Қамардың көркем 

                                              бейнесін жасауда штрих-детальдарды іздестіру, ой  

     елегінен  өткізу,жүйелі ойды дамыту.

Сабақтың түрі:
    Жаңа технологиямен жүргізілетін сабақ.

Сабақтың тұрпаты:           Практикалық сабақ.

Сабақта қолданылатын

тәсілдер:                               СТО стратегиялары: «Топтастыру», «Ой қозғау»,


    «Блумның сұрақ қою», «талқылау қартасы»,

                                    «Семантикалық карта», «Қарама-қарсы

                                    элементтер» «Даралық және ұқсастық».

Пәнаралық байланыс:          Тіл, тарих пәндері.

Қолданылған әдебиеттер:   «Сын тұрғысынан ойлауды дамыту құралдары»,


        «Дауыс пен көрініс» журналы, Қ. Бітібаева 

                                                  «Әдебиетті оқыту әдістемесі», Т.Ақшолақов


        «Көркем шығарма айшықтары».

Сабақтың көрнекілігі:     С.Торайғыров шығармалар жинағы, «Қамар  сұлу»
    романы, үлестірмелі қағаздар, бағалау парағы,


    үнтаспа.
I Қызығушылықты ояту сатысы.

«Ой қозғау» стратегиясы  арқылы ой ашар жасау.


[image: image2]
Жауап: Қызға

Кіріспе сөз. Әрине, сұлулық жайында әр адамның өз түсінік-талғамы бар.

Әр елдің,әр халықтың өз сұлуы, өз аруы бар. Сұлу табиғаттың бітіміндей келісті, келбетті, Шолпан жұлдызындай, ай сәулесіндей, қалықтап жүзген аққудай ел аузында аңыз болып кеткен талай айтулы сұлулары болған.


Сол көздің жауын алған арулар өнер өрнегінде, яғни сүйіспеншілік жырларында, қисса-дастандарда кестелі сөзбен жырланған.Қыз Жібек, Баян сұлу, Ақжүніс, Құртқалар әсемдіктің, нәзіктіктің, адалдықтың үлгісі болса,

бертіндегі әнші Майра, Күләш, ақын – Сара көркімен де, асқақ өнерімен де  халқының жүрегінде мәңгі қалды. Сөйтіп, ұрпаққа жетті. Олар туралы өнер өрнегі үзілмеген, қайта жалғасын тапты, Қазақтың ақын – жазушылары солар туралы өлеңмен өріп, сөзбен кестелеп көркем шығармалар тудырды. Сондай шығарманың бірі – «Қамар Сұлу».

Бүгінгі сабағымыздың тақырыбы - қазақ әдебиетінде шоқтығы биік, классикалық кесек туынды қалдырған С.Торайғыровтың «Қамар Сұлу» романындағы Қамар бейнесі.

 II Мағынаны тану сатысы.
1. Үнтаспадан «Қамар сұлу» жырының басталуы мәнерлеп оқылады

.

2. «Топтастыру» стратегиясы арқылы Қамардың портретін жасайтын, қыз сұлулығын суреттйтін  айшықты сөздерді іздестіріп тізу (әр топқа тапсырылады)
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3. «Талқылау картасы» стратегиясы арқылы Қамардың болмысы, мінез бітімі бойындағы түрлі қасиеттерін тауып, көркем бейнені даралау.(топтық жұмыс)

Талқылау картасы
	Қамар
	Басты кейіпкер.

Дәулетті Омардың жалғыз қызы.

Бұлғақтап өскен бұлаң қыз.

Сол ауылдағы бозбала жігіттердің аузынан тастамайтын тасбиғы.

Жігіттерге Қамардың жай көзі түссе де мақтанады.

Өзі – ақын, талайларды суырып, жанынан өлең шығарып,бас көтертпеген.



	Өзі теңін іздеген Қамар 
	Теңін тапқан.

Теңі – Жәуке баласы, 21 жасар, оқыған Ахмет



	Ағаға қарындас болып жүреді
	Бірін-бірі ұнатады 

Құда болар малы жоқ.

Құмартып тұрса да, ақылға жеңдіреді.



	Шын сүюдің қадірін тартқан
	Күннен - күнге сабыры қалмайды.Көрер таңды көзімен атқызды.



	Соры қалың Қамар 
	Әкесінің ағалары Оспан би, Қалтан қажы Жорға Нұрымға әйел орнына бермекші болды.

	Тағдыр тәлкегіне түскен Қамар
	Қайғыдан әбден жүдеп, қалжырап солды.

Ауруға шалдықты. Көрмегені жоқ. Молда, бақсыларға емдетті.



	Теңсіздік құрбаны болған Қамар
	Ақыры әділетсіз заман, ескілік Қамардың түбіне жетті.


«Семантикалық карта» стратегиясы арқылы қазақ әдебиеттіндегі көтерген мәселесінің өзекті тұсын салыстыру.

Ақын – жазушы Сұлтанмахмұт Торайғыровтың Қамар бейнесін жасаудағы идеясын ұқтыру.




Семантикалық карта
Қамар             Шұға    Б.Майлин «Шұғаның белгіс»

Қамар             Жамал  М.Дулатов «Бақытсыз Жамал»

Қамар
Ғайша   С.Көбеев  «Қалың мал»

III Ой толғаныс сатысы

заман
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Ескілік

IV Үйге тапсырма  Шығарма жазу

V Бағалау
Аңыз





Жырау





Бұл сөздер кімге арналған?





Ыбырай Алтынсарин
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Пісте мұрын
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